Ekonomika

Ing. Miluse Bartonkova, Ph.D.

Zakladni zasady ekonomického
fungovani uplatnujici se v
kterékoliv hospodarské
organizaci, plati takeé pro
zdravotnicka zarizeni.




Rozvaha (bilance) a jeji
struktura

» je to staticky vykaz o stavu majetku a zdroju
jeho kryti k ur¢itému datu.

» je to prehledné usporadani majetku podniku
(aktiva) a jeho zdrojli (pasiva) v penéznim
vyjadreni k uréitému datu.

» poskytuje zaklad pro hodnoceni finanéni
situace podniku.

Rozvaha vyjadfuje dvoji pohled na véc.

AKTIVA = PASIVA




/Zakladni struktura rozvahy

ROZVAHA

AKTIVA PASIVA

I. Dlouhodoba aktiva I. Vlastni kapital

1. Hmotny majetek 1. Zakladni kapital
2. Nehmotny majetek 2. Rezervni, ucelové fondy
3. Finanéni majetek dl. 3. Nerozdéleny zisk, Neuhraz.ztrata /m.1./

4. Zisk | ztrata bézného obdobi

Il. Obézna aktiva Il. Zavazky

1. Zasoby splatné do 1 roku
2. Pohledavky splatné nad 1 rok
3. Finanéni majetek kr.

. penézni prostredky

lll. Prechodna aktiva

lll. Rezervy

IV. Pfrechodna pasiva
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Majetkova a kapitalova struktura

1. Dlouhodoby majetek

* dlouhodoby majetek (fixni) je majetek, ktery slouzi po delSi dobu nez 1 rok a ¢leni se
na:
a) dlouhodoby hmotny majetek —jeho pofizovaci cena je vyssinez 80 000 K¢
(pozemky, budovy, stroje, dopravni pr,ostFedky apod.), patfi sem NEMOVITY
MAJETEK (pozemky, stavby) a MOVITY (pristroje, dopravni prostfedky apod.)

* dlouhodoby majetek se spotfebovava postupnée, opotrebovava se a tim
znehodnocuje, proto se ucetné odepisuje (tvori se odpisy), néktery majetek se
vsak neopotfebovava (umélecka dila, pozemky).



Majetkova a kapitalova struktura

e drobny dlouhodoby majetek - jeho porizovaci cena je nizsi nez 80 000 K¢, ale ma
dlouhodobou povahu, uéetni jednotka se mUze rozhodnout, zda ho zaradi do
ucetnictvi a bude ho odpisovat nebo do zasob spotfebuje ho najednou.

b) dlouhodoby nhehmotny majetek — cena nehmotného dlouhodobého majetku uz
od roku 2021 stanovena neni, jeho doba pouzivani je delSi nez jeden rok a
odepisuje se ucetnimii danovymi odpisy. Nehmotny dlouhodoby majetek se uctuje
rovnou do nakladu (software, nehmotné vysledky vyzkumu a vyvoje — patenty,
licence, ochranné znamky, goodwill apod.)



Majetkova a kapitalova struktura

c) dlouhodoby finan¢ni majetek - firma si ho pofrizuje, nikoliv proto, aby jej pouzivala
ke své ¢innosti, ale proto, aby ji pfinasel ekonomicky prospéch.

Patri sem:

/

*%* cenné papiry,

L)

A/
0’0

financni podily podniku v jinych spolec¢nostech,

e

*

dluzné cenné papiry,

e

*

tiché spolecenstvi,

e

*

terminované vklady.



Majetkova a kapitalova struktura

2. Obézny majetek

Predstavuje: vyrobni zasoby, zdsoby nedokonéenych a hotovych vyrobku, kratkodoby
financéni majetek (penize v hotovosti, penize na uctech v bankach, ceniny apod.),
pohledavky (kratkodobé i dlouhodobé)

obézny majetek (provozni) ma riuzné funkce, a to:
a) vevecné podobé - material, leky, hygienické prostredky apod.
b) v penézni podobé - penize v hotovostii na ucte, pohledavky



Kolobéh
obéznych
aktiv

PENIiZE ,
nakup
it aso/ \

POHLEDAVKY MATERIAL
POSKYTNUTI REALIZACE
SLUZBY SLUZBY
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Majetkova a kapitalova struktura

1. Vlastni zdroje - oznacované jako vlastni kapital

zakladni kapital

hospodarsky vysledek minulych let

hospodarsky vysledek za bézné ucetni obdobi

fondy
» vSechny fondy kromé jednoho jsou dobrovolné, a vytvareji se az po tom,
co je vykazan zisk
» vyjimkou je u s.r.o. a a.s. fond rezervni

Emisni azio

**vznika pfi zvySovani zakladniho kapitalu upisovanim novych akcii a vkladu
*¢je rozdil mezi nominalni/jmenovitou hodnotou akcii pfi prvni emisi akcii a jejim
vySSim emisnim kurzem



Majetkova a kapitalova struktura

2. Cizi zdroje - cizi kapital zahrnuje zavazky (dluhy) a rezervy
= Rezervy - je to ¢ast zameérné nevykazaného zisku (neplette sito s rezervnim fondem -
ten je vlastni).
= Zavazky - délime je na: - kratkodobé
- dlouhodobé

e vysledkem minulych udalosti

* podnik nad nimi ma kontrolu

* dase ocenit

 znamena do budoucna néjaky ekonomicky ubytek
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Majetkova a kapitalova struktura

Druhy zavazku:

» dodavatelim

» bankam

» zaméstnancum (zavazky z mezd)

» na socialni a zdravotni pojisténi

» z hlediska statu - zavazky z dani - dan z pfijmu, DPH
» zalohy pfrijaté

» vydané dluhopisy

/potiebuje-li firma ziskat dalSi prostfedky na podnikani, =>vkladem vlastniku,
vydanim akcii, firma emituje dluhopisy/
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Majetkova a
kapitalova
struktura

kapitalovou strukturou rozumime strukturu
zdroju, na zakladé kterych zdravotnické zafizeni
vzniklo, jedna se o kapital, ktery do
zdravotnického zarizeni vlozil jeho zfizovatel
(stat, uzemni spravni celky, obchodni
spolecnosti Ci jednotlivec)

kapital zfizovatele muze byt vlastni (vklad
leékafe poskytujici ambulantni zdravotni sluzbu,
vklad zfizovatele) nebo cizi v podobé napr.
bankovniho uvéru
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Majetkova a
kapitalova
struktura

e zdravotnické zarizeni, stejné jako jina
hospodarska organizace, potfebuje ke své
cinnosti zakladni faktory, kterymi jsou:

a) prostor-ve kterém bude svoji ¢innost
provozovat, prostor muze byt bud've
vlastnictvi poskytovatele, nebo muze byt
pronajaty

b) kapital - ktery muze byt penézni nebo
nepenézni (zafizeni, pristroje, material, apod.)

c) pracovnici- ktefi budou poskytovat zdravotni
PECi
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Zakladatelsky rozpocCet

1. Provozniho - obézného

% A. Rozpocet kapitalu 2. Investiéniho

3. Startovaciho

$ B. Rozpodet vynosu a ndkladud (zisku)
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-y
” <\
1.Provozni kapital (PK)
= naklady vyroby (NV) — odpisy

Naklady vyroby (NV) = Suroviny
+ Mzdy (+ pojisténi)
+ Rezie (bez odpist)

kapltalu + Podnikatelska odména
+ Odpisy

A. Rozpocet

Potfeba provoz. kapitalu mésicné =NV -0
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”
2. Investiéni kapital (IK)
- Bozemky
- budovy

- stroje
- ostatni

A . ROZ p O é et Celkova potreba investi¢niho kapitalu
L] v
k l 3. Startovaci kapital ,startovni“ (SK)
a p Ita u Pocatecni naklady dale se neopakujici
(pokr.)

Potieba kapitalu celkem = PK + IK + SK

Zdroje kryti

- vlastni kapital (VK) ,
- cizi kapital (uvery) (U)
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B. Rozpocet
vynosu a nakladu
(zisku)

00O N OO o A WOWN =

. Trzby (pocet vyrobk{ x cena)
. Naklady vyroby (v€. odpisu)
. Provozni zisk

. Uroky

. Hruby zisk

. Dan ze zisku

. Cisty zisk

. Odpisy

9.

Cash flow

10. Splatky aveéru, vypl. dividend

11. Nerozdélené prostredky
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Vypocet
nakladu

kapitalu

Vazeny prumér naklada kapitalu — WACC
(Weighted Average Cost of Capital)

Ka [WACC] = Wyky (1-d) + Wk, + Weks

Kk, - primérna mira kapitalovych nakladu
podniku (podnikova diskontni mira),

kq - naklady na cizi kapital v %,

d - mira zdanéni zisku vyjadrena desetinnym
Cislem,

k, - mira nakladu na prioritni akcie v % (mira
prioritnich dividend),

ks - mira nakladd na vlastni kapital v %
(nerozdéleny zisk a zakladni jméni ve vysi
miry dividend z kmenovych akcii, popf.
oportunitni naklady)

Wy, W, W,- vahy jednotlivych kapitalovych
slozek uréené procentem z celkovych zdroju
(vSe méfeno v trznich hodnotach).
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Vypocet
nakladu

kapitalu

Stanovte vazené naklady na kapital v podniku s
vlastnim kapitalem ve vysi 5 mil. Ké s
poZadovanou vynosnosti 13 %, cizim kapitalem
ve vysi 4 mil. K¢, za néjz je placen 6% urok pri
zdanéni zisku sazbou 24 %.

K, [WACC] = k, (1-d) BIV + k, SIV
K, [WACC] = 6%(1-0,24)*4/9 + 13*5/9 = 9,25 %

k, - naklady na celkovy kapital v % (9,25%),

kq - naklady na cizi kapital pred zdanénim zisku v %
(6%),

d - mira zdanéni zisku vyjadiena desetinnym Cislem
(0,24),

ke - naklady na vlastni kapital po zdanéni zisku v %
(13 %),

V - celkovy kapital v K¢ (9 mil. K¢),

S - trzni hodnota viastniho kapitalu v K& (5 mil. K¢),

B - trzni hodnota ciziho kapitalu (dluhu) v KE (4 mil.
K¢).
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Ukazatel
EVA

(Economic

Value
Added)

* Ukazatel EVA méri, jak spoleCnost za

dané obdobi pfispéla svymi aktivitami ke
zvyseni (kladna EVA) ¢i snizeni hodnoty
(zaporna EVA) pro své vlastniky.

* Predstavuje rozdil mezi NOPAT a

celkovymi naklady na kapital

EVA = EBIT * (1-t) — celkovy kapital * wacc
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Trzni vykonnost ("moderni ukazatel")

A

Uéetni vykonnost ("tradiéni ukazatel")
< >
Vo Provozni ¢innost ‘= Finanéni ¢innost
ynosy <«
)8 o
Zisk pred E)J ‘E
pu v zdanénim > <
O m Naklady na
ypocCet ukazatele oy €
kapital
E‘/A f kt kt 4 Dari i || Rrona WACC
1
a a Ory, ere i ! Naklady na
Dlouhodoby|  Investiéni éinnost . i cizikapital
majetek ' ¥
odnotu ukazatele £
kapital "1 |EVA= NOPAT-WACC xC
° A\ o/ Cisty "=
ovlivnuyji
kapital
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Naklady

o naklady predstavuji v penéznim vyjadreni spotfebu vécnych prostfedkl a prace

o naklady mUzeme ¢Elenit podle mnoha kritérii:
a) podle casurozlisujeme naklady
v'  pofizovaci = naklady, které je tfeba vynaloZit pred
zahajenim provozu (koupé budovy, vybaveni apod.)
v' provozni = naklady vznikajici pfi provozu (spotfeba energie, mzdy, uklid
apod.)
v'investicni = ndklady spojené s rozvojem (nové vybaveni ordinace apod.)
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Naklady

podle druhu

materialové naklady (dodavka energii)

naklady na sluzby (opravy a udrzovani, postovni sluzby)
finan¢ni naklady (Uroky z Uveéru, pojistné)

osobni naklady (mzdy, zakonné pojisténi)

manka a Skody (vzniklé Skody a schodky)

ostatni naklady

NN XX KXKKE

podle GUcelu
pfimé naklady = lze jejich vySi stanovit na jednotku (pacient, oddélené)

< N\e

nepfimé naklady = nemaiji pfimy vztah k jednotce (finan¢ni naklady)
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d) podle vztahu k objemu vykonu

v’ fixni naklady = jejich naklady se neméni
se zménou vykonu, ale skokem
(najemne, mzdy)

Vd
Na kla dy v' variabilni naklady = se méni plynule se

zmeénou vykonu (naklady na léky,
material, potraviny)
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Vydaj

* VVydaj = predstavuje ubytek penéz
vynalozenych na konkrétni naklad (koupé
zdravotnického zarizeni, jeho kupni cena
predstavuje vydaj penéz, ktere bylo treba
vydat a jeho odpis za zuctovaci obdobi
predstavuje naklad, ktery ovlivhuje
hospodarsky vysledek)

25



I Vynosy

slova smyslu, provadi svoji cinnost za ucelem dosazeni zisku

o obecne plati, ze zdravotnicka zarizeni, jejichz zfizovatelem je
verejnopravni subjekt (stat, uzemne samospravni celek), preferuji
predevsim svoji spolecenskou roli a jejich zfizovatel je do znacné miry
smiren s tim, ze tato zdravotnicka zarizeni nebudou dosahovat vzdy zisk
(FN jsou ze zakona prispevkoveé organizace)
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Vynosy

o zdravotnicka zafizeni, jejichz zrizovatelem je soukromopravni subjekt, maiji za cil
dosazeni ekonomické samostatnosti (samofinancovatelnosti)

o je-li zfizovatel napt. fyzicka osoba - lékar provozujici samostatnou praxi, zisk
zdravotnického zarizeni pro n€j predstavuje mzdu

o ziskovosti zdravotnické zarizeni dosahuje tehdy, jsou-li jeho vynosy vysSsSi nez naklady

o zdravotnicka zafizeni své vykony fakturuji svym odbératelim (nejéastéji zdravotnim
pojiStovnam) a oCekavaji uhradu téchto faktur, v casovém hledisku to znamena, Zze do
vynosU se takova faktura zapocitava zdravotnickému zafizeni v okamziku vystaveni, a
to bez ohledu na jeji zaplaceni, tedy bez ohledu, kdy a zda vibec bude zaplacena.
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A4 o Uhrada faktur predstavuje pro
TI’Z by zdravotnické zarizeni trzbu

o rozdil mezivynosy a trzbami je jednak:

a) casovy - vynos do ucetnictvi vstupuje
v okamziku vystaveni faktury, trzba az
v okamziku jejiho obdrzeni

b) ekonomicky - vynos je ta ¢ast trzby,
ze které se pocitava zisk

C) pravni-vynos je pravo na prijem
penéz, trzba je realizace tohoto prava

28



Vynosy

©)

z hlediska ekonomické teorie rozliSujeme
vynosy:

celkové - je to suma vynosu za urcité obdobi

priimérné - vynos na jednotku (pacient,
oddéleni)

mezni - pfirastek vynosu, pokud se objem
zvySi o jednotku (o jednoho pacienta)

vynosy jsou ovliviiovany dvéma zakladnimi
faktory, a to:

a) objemem vykonu

b) cenou za jednotku vykonu
obecné plati, Ze ¢im vice vykonu podnikatel
vyprodukuje, tim bude vyssijeho vynos, ato za

predpokladu, Ze cena za jednotku vykonu
obsahuje i ziskovou slozku
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Z1sk

 Zisk = zdravotnického zafizeni, stejné jako kazdého hospodarského
subjektu, je urcen rozdilem mezi vynosem a nakladem, jeli tento
rozdil kladny, je dosazeno ZISKU, je-li zaporny, je vykazana ZTRATA

 Dlouhodobé vykazovana ztrata je pro vétSinu hospodarskych
subjektl likvidacni, pokud tuto ztratu nemaji hrazenou z prostredkd
zakladatele, jak tomu je u prispévkovych organizaci

e Zhlediska ekonomickeé teorie rozliSujeme zisk:
a) ekonomicky - rozdil mezi vynosy a naklady
b) ucetni-zjistise z ucetni evidence hospodarského subjektu

c) danovy-vypocte se z ucetniho zisku po upravach
vyplyvajicich z dariovych zakonu
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Proporcionalni naklady

TC ...
FC ...

VC ...

b.c

11"

qg...
Q...

=a+
TC=FC +VC Lk

VC=Db,c,...*q

celkové naklady (CN, N)y

fixni naklady (FN, a)

variabilni naklady (VN)

variabilni naklady na jednotku produkce (VC,)
objem produkce v ks (x)

objem produkce v K¢ (x)

Primérné jednotkove naklady N,=TC,

Naklady - vzorce
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Bod zvratu

* Bod zvratu je bod (objem vykonU, vyroby), ve kterém se vynosy rovnaji
nakladim (eventuelné pfijmy vydajlim), a jeSté neni dosahovano zisku.

e Jetoikriticky bod rentability.

* Bodu zvratu je dosazeno, kdyzZ se cena rovna prumérnym nakladum
(souctu FC pripadajicich na jednotku produkce a VC na jednotku
produkce).
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Bod zvratu

vynosy podniku = trzby = T = 2 p*qQ
(sortimentni skladbé prods
vynosy > naklady =
vynosy < naklady =
Zisk = zakladni motiv podnikani
= hlavni kriterium pro rozhodovani
prejaty z ucetnictvi
. uprava ucetniho zisku dle danovych
zakonu

odecdteni vesSkerych nakladu od

vynosu
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Bod zvratu -

vzorce

TC=FC +VC TR=P*q
TC = FC + b*q [l Zisk = TR- TC =>
TR = TC + Zisk

TR ... celkovy prijem (trzby)

TR=TC +Z
P*q=FC + b*q + Z

Vn’ (b’) ...jednotkové variabilni naklady na 1
KC trzeb
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Bod zvratu - '
grafické } Zisk / ztrata
vyjadreni '

oblast

oblast Zisku

ztraty



Financovani podniku

Finanéni rizeni podniku ma za ukol:

» opatfovat kapital pro potieby podniku a rozhodovat o jeho struktufe (vztahuje se k pasiviim rozvahy),
* rozhodovat o alokaci kapitalu pfi financovani bézné ¢innosti podniku (vztahuje se k aktiviim rozvahy),
* rozhodovat o rozdéleni zisku (reinvestice, dividendova politika),

 zajistit financ¢ni stabilitu.

Financni fizeni je ovlivnéno ¢asem a rizikem.
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Financovani podniku

Faktor rizika pfedstavuje nebezpeci, ze ocekavané vynosy nebudou ziskany nebo
investovany kapital bude ztracen (vngjsi a vnitrni priciny).

Snizenirizika —rozlozeni portfolia, diverzifikace vyrobniho programu, rezervni
fondy, pojisténi apod.

Takticka rozhodnuti— neméni zdsadnim zplsobem dosavadni ¢innost podniku.

Strategicka rozhodnuti - prinasi velké zmény v ¢innosti podniku (mohou byt
dlouhodoba investicni ¢i financni).
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Financovani podniku

Druhy financovani jsou vnitini (interni) a vnéjsi (externi); z vlastnich zdrojl a z cizich zdrojd; financovani
bézné a financovani mimoradné (zalozeni, rozSifovani, spojovani, sanace, likvidace).

Rizeni pracovniho kapitalu

* spociva ve stanoveni potfebné vySe kazdé polozky obéznych aktiv a jejich celkové sumy,
« zabyva se, jakym zplsobem obé&zn4 aktiva financovat,

* je-li OA malo, nejsou vyuzity vyrobni kapacity a tim se brzdi rozvoiji,

* je-li OAvice, jsou vyvolany zbytecné naklady (urok z vazaného majetku, naklady na skladovani).
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Financni analyza

* Vyuziva pomérovych ukazatell, které jsou vypocéitané z absolutnich ukazateld.

* Jsou to ukazatele poméroveé = relativni, a tudiz srovnatelné pro ruzné typy a velikosti
podnikl i jejich seskupeni.
* Obvykle narazime na tyto ukazatele:
* rentability (udavaji kolik K¢ zisku pfipada na 1 K€ jmenovatele)
* likvidity (meéfi schopnost firmy uspokojit sveé splatné zavazky)
 aktivity (méfi, jak efektivhé podnik vyuziva sva aktiva)
* zadluzenosti (méfi rozsah, vjakém je podnik financovan cizim kapitalem)

* kapitaloveho trhu (vyjadruji, jak je trhem (burzou, investory) hodnocena minula
cinnost podniku a jeho budouci vyhled).
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Financni analyza

* Mezi zakladni pojmy patfi solventnost - je vyjadrenim schopnosti podniku hradit
vcas, v pozadované vysSi a na pozadovaném misteé vSechny splatné zavazky.

 Likvidita vyjadfuje miru obtiznosti transformace majetku do hotovostni formy.
* Likvidnost = schopnost splacet.

* Cizi kapital je zpravidla levnéjsi nez vlastni kapital, nicméné s ristem
zadluzenosti klesa financ¢ni stabilita podniku.

» Je tedy dulezité hledat vyvazenost pfinosu ciziho kapitalu a rizika s nim
spojeného.

40



* |nvestovani = vynakladani (uziti) kapitalu.

* Do investovani nezahrnujeme financovani
bézné Cinnosti podniku.

* Rozlisuje 3 zakladni skupiny investic:
I t‘ -4 * Hmotné investice (vytvarejici Ci
nveS IC n I rozsirujici vyrobni kapacitu podniku)
* Financniinvestice (nakup cennych

éi n n OSt papird, pljceni penéz spole¢nostem za

ucelem ziskani urokul, dividend, zisku)

* Nehmotné investice (nakup know
how, vydaje na vyzkum, vzdélani,
socialni rozvoj)
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Rozhodovani o investicich

rozhodovani o tom ,,kolik, do ¢eho, kdy, kde a
jak investovat®,

je rozhodovanim o budoucim vyvoji podniku a
jeho efektivnosti.

Ve, Vewv /s

rozhodnutim.

hmotné investice zatézuji ekonomiku podniku
predevsim fixnimi naklady, nicméné bez
investic se zadny podnik neobejde.

investicni ¢innost je nutné planovat.

42



Hodnoceni efektivnosti investic

* Investor obétuje svuj souc¢asny dlichod za pfislib budouciho dlichodu s
cilem dosahnout zisku!

* Podstatou hodnoceni investic je porovnavani vynalozeného kapitalu
(vydajl na investici) s vynosy (pfijmy), které investice pfinese, tj.
hodnoceni vynosnosti (rentability) investice.

* Jedna se o rozpoctovani jednorazovych (investi¢nich) vydaju (mohou
vznikat delSi dobu) a ro€énich vynosu (pfijmu) za obdobi Zivotnosti
investice.
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Hodnoceni efektivnosti investic

* V\ynosem z investice je pfirtstek zisku (po zdanéni) a pfirtstek odpisu,
které se vraci podniku v cené prodanych vyrobkU —jednd se o cash flow
plynouci z investice.

* Prijatelna je takova investice (investicni projekt), jejiz budouci vynosy
prevysuji naklady na ni vynalozené.
* Konecnym vysledkem hodnoceniinvestice je rozhodnuti, zda investice

(investicni projekt) uskutecnit, nebo v pripade hodnoceni vice investicnich
variant, ktery projekt realizovat.

44



Kritéria hodnoceni

Plsobeni faktoru ¢asu.

Rizikovost, tj. stupen nebezpeci, ze nebude dosazeno ocekavanych
vynosu.

Doba splaceni investice (stupen likvidity investice), tj. doba (rychlost)
premeny investice zpeét do penezni formy.

Vzdy tedy hodnotime vynosnost, rizikovost, likvidnost (dobu splaceni).
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Postup hodnoceni investic

Uréeni jednorazovych nakladu na investici.

Odhadnuti budoucich vynosu, které investice pfinese, popfipadé rizik.

Urceni nakladu na kapital vlastniho podniku, ktery investici uskute¢nuje, resp. uréeni
pozadované vynosnosti investice (pfihlizejici ke stupni rizika).

Vypocet soucasné hodnoty ocekavanych vynosu (cash flow).

Aplikace vhodné metody ekonomickeho vyhodnoceni investice.
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« Castecné vypracovano s pomoci zdroj(l
od Ing. Jovany Exnerové
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